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SOMMAIRE
La reforme administrative teritoriale deroule les dernieres annees par laquelle on a passe 

des raioane aux judeţe et de nouveau aux raioane constutue une preuve du vaite que ce pro-
bleme n’ est pas simple et quil necessite un traitement par le prisme des standard européens. 

L’orientation de la politique nationale vers l’intégration dans l’Union Européenne imose la 
conformité aux standards européens d’organsation administrative du territoire. Ces standards 
réclament la reconnaissance du principe de l’autonomie locale au niveau local et régional. Il 
faut mentionner qu en ce qui concerne l’aspect régional celui-ci implique l’organisation des 
régions capables de se gérer elles-mêmes, sans définir leur dimension territoriale.

Pe parcursul evoluţiei istorice, statele au 
cunoscut o dezvoltare economică neunifor-
mă din punct de vedere geografic, majorita-
tea dintre ele confruntându-se cu probleme-
le disparităţilor regionale. Analiza comparată 
a situaţiei în ţările europene denotă existen-
ţa unor discrepanţe esenţiale în dezvoltarea 
regiunilor atât la nivelul comunităţii cât şi 
în perimetrul statelor naţionale. Totodată, 
nivelul de dezvoltare a regiunilor în statele 
recent aderate este mult sub nivelul mediu 
de dezvoltare comunitar. Decalajele dintre 
regiuni pot avea diverse cauze, printre care: 
dezavantaje persistente generate de situarea 
geografică; recentele schimbări socioecono-
mice; moştenirea lăsată de fostele sisteme 
economice centralizate; combinaţia dintre 
aceste cauze şi alţi factori. Adesea, impactul 
acestor dezavantaje se reflectă în exclude-
rea socială, învăţământ de proastă calitate, 
niveluri ridicate de şomaj, infrastructură ne-
corespunzătoare. Este motivul pentru care 
regionalizarea, concepută ca un proces de 
promovare a intereselor unui anumit teri-
toriu, în principal dintr-o perspectivă socio-
economică, dar având şi valenţe culturale 

şi politice, reprezintă o tendinţă generală în 
Europa, fiind orientată spre crearea condiţi-
ilor necesare care ar permite regiunilor să-şi 
realizeze potenţialul său pentru a deţine o 
pondere maximală în economiile naţionale.

Abordarea problemei disparităţilor re-
gionale a demarat în Europa după cel de-al 
Doilea Război Mondial, perioadă în care uni-
formizarea nivelului de dezvoltare economi-
că a regiunilor unui stat răspundea nu doar 
obiectivului eficienţei economice, ci şi im-
perativului de coeziune socială, realizat prin 
redistribuirea venitului naţional în favoarea 
teritoriilor defavorizate. Tocmai acest impe-
rativ de coeziune socială a stimulat punerea 
pe rol a unor politici de dezvoltare regională 
a statelor europene, care aveau ca scop va-
lorificarea potenţialului diferit al regiunilor. 
Începută deci după cel de-al Doilea Război 
Mondial, regionalizarea în ţările europene 
a cunoscut o evoluţie semnificativă care, în 
opinia unor autori, poate fi divizată conven-
ţional în 5 etape, distinse prin scopurile şi 
obiectivele urmărite, instituţiile responsabile 
de coordonare, precum şi instrumentele şi 
măsurile de implementare.1 
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În prima etapă, care începe în anul 1957, 
odată cu semnarea Tratatului de la Roma, ce 
puneau bazele Comunităţii Economice Eu-
ropene, disparităţile regionale între statele 
semnatare nu erau semnificative. Sarcinile 
dezvoltării regionale reveneau în exclusivi-
tate statelor naţionale, fiind realizate prin 
intermediul instituţiilor administraţiei cen-
trale. Scopul politicilor naţionale de dezvol-
tare regională era de a reduce disparităţile 
regionale din cadrul statului. Principalele 
mecanisme utilizate în realizarea scopului 
menţionat cuprindeau programe de stimu-
lare a economiei locale prin acordarea unor 
facilităţi fiscale întreprinzătorilor care activau 
sau erau dispuşi să investească în regiuni slab 
dezvoltate. O politică regională centralizată 
era apreciată ca cea mai eficientă metodă de 
reducere a decalajelor de dezvoltare. La nivel 
european se recunoştea existenţa dispari-
tăţilor regionale, atât în cadrul naţional, cât 
şi în cel european, însă tratatele privind co-
munităţile europene nu conţineau stipulări 
speciale în domeniu. Totuşi atât în preambul, 
cât şi în art. 2 al Tratatului de la Roma se men-
ţiona necesitatea asigurării unei dezvoltări 
armonioase a activităţilor economice în an-
samblul Comunităţii, prin reducerea diferen-
ţelor de dezvoltare dintre regiuni.2 Perioada 
este marcată şi prin constituirea în anul 1958 
a Fondului Social European (F.S.E.) ca princi-
pal instrument al politicii sociale comunita-
re, centrat pe îmbunătăţirea modului în care 
funcţionează piaţa muncii în diferite ţări şi 
pe reintegrarea şomerilor pe piaţa muncii;3 
iar în anul 1962 - a Fondului European pentru 
Orientare şi Garantare Agricolă (F.E.O.G.A.), în 
scopul finanţării politicii agricole comune şi 
sprijinirii dezvoltării regiunilor rurale.4 

Începutul celei de-a doua etape revine 
anului 1975, odată cu aderarea Marii Britanii, 
Danemarcei şi Irlandei. Irlanda şi Danemarca 
erau ţări care se confruntau cu serioase pro-
bleme legate de regiunile rurale slab dezvol-
tate, la rândul lor, Anglia, Franţa, Germania, 
Belgia se confruntau cu fenomenul restruc-
turărilor industriale din sectoarele minier şi 
siderurgic. Aceste probleme au condus la 
instituirea Fondului European de Dezvoltare 
Regională (F.E.D.R.), cu scopul de a redistribui 
o parte a contribuţiilor bugetare ale statelor-

membre către regiunile mai sărace ale co-
munităţii, în vederea sprijinirii dezvoltării lor 
economice. În preambulul Regulamentului 
de constituire a acestui fond (724/1975) este 
menţionată dorinţa de a găsi soluţii pentru 
corectarea dezechilibrelor regionale, în spe-
cial ale celor rezultate din preponderenţa 
activităţilor agricole, a restructurărilor indus-
triale şi a şomajului structural.5 Începe peri-
oada când se prefigurează o politică regiona-
lă cu o dublă semnificaţie: ca o componentă 
a ajutorului financiar comunitar, menit să 
completeze eforturile naţionale în vederea 
eliminării inegalităţilor, şi ca o componenţă 
a unui mecanism de transfer financiar din-
spre anumite ţări ale comunităţii către altele. 
Totodată, astfel de factori, precum creşterea 
volumului comerţului între state, eficienţa 
slabă a programelor naţionale de dezvolta-
re, finanţarea programelor de dezvoltare re-
gională din Fondurile Structurale Europene 
au scăzut popularitatea politicilor naţionale 
centralizate. Este perioada în care se observă 
o schimbare fundamentală şi în instrumen-
tele folosite, prin trecerea de la stimulentele 
fiscale la stimulente financiare.6  

Un act de mare importanţă în domeniu, 
semnat în această perioadă, este Carta eu-
ropeană a amenajării teritoriului, adopta-
tă la 20 mai 1983 la Torremolinos (Spania). 
Carta stipulează în preambul că cooperarea 
în domeniul amenajării teritoriale/spaţiale 
necesită o analiză a conceptelor naţionale, 
regionale şi locale de dezvoltare având sco-
pul adoptării principiilor comune destinate, 
mai ales, reducerii disparităţilor regionale şi 
obţinerii unei priviri mai cuprinzătoare asu-
pra  folosirii şi organizării spaţiului, distribu-
irii activităţilor, protecţiei mediului şi a îm-
bunătăţirii calităţii vieţii. Printre obiectivele 
fundamentale pe primul-plan se situează 
dezvoltarea socioeconomică echilibrată a 
regiunilor. Luând în consideraţie procesele 
economice care afectează întreaga Europă, 
caracteristicile regionale specifice şi rolul im-
portant al axelor de dezvoltare şi al reţelelor 
de comunicaţii, dezvoltarea socioeconomi-
că trebuie să controleze creşterea regiunilor 
care sunt aglomerate sau se dezvoltă prea 
repede, să încurajeze dezvoltarea regiunilor 
rămase în urmă şi să menţină sau să adapte-
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ze infrastructurile care sunt esenţiale pentru 
stimularea redresării economice a regiunilor 
în declin sau a celor ce se confruntă cu pro-
bleme grave cu privire la locurile de muncă 
şi, mai ales, la migrarea forţei de muncă la 
nivel european. Zonele periferice care au 
cerinţe deosebite şi un potenţial structural 
pentru reechilibrare socioeconomică trebu-
ie să fie legate mai strâns de centrele indus-
triale şi economice ale Europei. În viziunea 
Cartei, regiunile cu deficienţe de structură în 
care condiţiile de viaţă şi muncă au progresat 
puţin, mai ales din motive istorice, sau care 
au rămas în urmă datorită schimbărilor bazei 
lor economice, necesită o asistenţă specială 
pentru ştergerea diferenţelor care există în-
tre condiţiile de viaţă şi muncă din diferite 
state. Totodată, este necesar să se dezvolte 
politicile specifice în favoarea regiunilor în 
care activitatea economică a fost puternic 
încetinită de restructurarea industrială şi de 
îmbătrânirea infrastructurii şi a echipamen-
tului industrial, care este în cele mai multe 
cazuri monostructurat. Această situaţie este 
accelerată de competiţia globală care rezultă 
din noua diviziune internaţională a muncii.7 

A treia etapă demarează în 1986, odată cu 
aderarea la Comunitatea Europeană a Spa-
niei şi Portugaliei şi adoptarea Actului Unic 
European, prin care sunt recunoscute dispa-
rităţile privind nivelurile de dezvoltare a sta-
telor-membre şi se conştientizează necesita-
tea unei politici care să sprijine dezvoltarea 
echilibrată a acestora. Astfel, se impune po-
litica de dezvoltare regională şi conceptul de 
coeziune economică şi socială.8 Ca urmare, în 
anul 1988 Consiliul European de la Bruxelles 
extinde operaţiunea fondurilor de solidarita-
te, reprezentate de fondurile menţionate an-
terior şi numite acum Fonduri structurale, mai 
precis, cresc considerabil alocaţiile acestora 
din bugetul comunitar. Astfel, este recunos-
cută şi declarată oficial importanţa acestor 
instrumente pentru reducerea disparităţilor 
regionale la nivel comunitar. Un element 
de noutate în cristalizarea politicii regionale 
în perioada respectivă îl reprezintă crearea, 
în anul 1989, a programului Phare în scopul 
susţinerii Poloniei şi Ungariei, desprinse re-
cent de la blocul comunist, în efortul de re-
construcţie a economiilor lor naţionale.

A patra etapă este marcată de semnarea, 
în anul 1992, a Tratatului de la Maastricht, 
care defineşte obiectivul politicii de coeziu-
ne economică şi socială „reducerea dispari-
tăţilor existente între nivelurile de dezvoltare 
a diferitelor regiuni şi a rămânerii în urmă a 
regiunilor mai puţin dezvoltate sau a insu-
lelor, inclusiv a regiunilor rurale”, şi duce la 
crearea unui nou fond -  Fondul de Coeziune, 
cu scopul de a sprijini proiectele din dome-
niul protecţiei mediului şi infrastructurii de 
transport în statele-membre mai puţin dez-
voltate (Spania, Portugalia, Grecia şi Irlanda).9  
Fondul de Coeziune finanţează acţiuni care 
fac parte din următoarele domenii: reţelele 
transeuropene de transport, în special pro-
iectele prioritare de interes european definite 
de Uniunea Europeană; mediul în acest con-
text, Fondul de Coeziune poate interveni, de 
asemenea, în proiecte din domeniul energiei 
sau al transporturilor, atâta vreme cât acestea 
prezintă avantaje clare pentru mediu: eficaci-
tate energetică, utilizarea de surse de energie 
regenerabile, dezvoltarea transportului fero-
viar, sprijinirea intermodalităţii, consolidarea 
transporturilor publice etc. Asistenţa alocată 
din Fondul de Coeziune a permis Irlandei, 
Greciei, Portugaliei şi Spaniei să realizeze cri-
teriile de convergenţă pentru participarea la 
uniunea economică şi monetară.10  

În anul 1994, a fost înfiinţat un nou fond 
structural, al patrulea - Instrumentul Financiar 
de Orientare în domeniul Pescuitului (I.F.O.P.), 
creat prin gruparea tuturor instrumentelor 
comunitare privind pescuitul existente la 
acel moment. I.F.O.P. a fost creat în perspec-
tiva extinderii UE către  nord, odată cu adera-
rea Finlandei şi Suediei în 1995.11  

În acelaşi an, devine activ şi Comitetul Re-
giunilor - organ consultativ înfiinţat prin Tra-
tatul de la Maastricht, cu rolul de a emite opi-
nii în procesul de decizie şi de a sprijini Comi-
sia Europeană în activităţile sale din sectorul 
dezvoltării regionale. Art. 198 „a” din Tratatul 
de la Maastricht prevede că se înfiinţează un 
comitet cu caracter consultativ, constituit 
din reprezentanţii colectivităţilor regionale 
şi locale, denumit în continuare „Comitetul 
Regiunilor”. Comitetul Regiunilor este con-
sultat de Consiliu sau de Comisie în cazurile 
menţionate de prezentul tratat, precum şi în 
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toate celelalte cazuri în care una dintre cele 
două instituţii consideră oportun. În cazul 
în care consideră necesar, Consiliul sau Co-
misia acordă Comitetului un termen pentru 
a-şi prezenta avizul, termen care nu poate 
fi mai mic de o lună, începând de la data la 
care comunicarea este adresată preşedinte-
lui în acest scop. După expirarea termenului 
acordat, se poate trece peste lipsa avizului.12 

În contextul tematicii abordate este sem-
nificativ şi faptul că după intrarea în vigoare 
a Tratatului de la Maastricht, statele-mem-
bre pot fi reprezentate la nivelul Consiliului 
de către miniştrii landurilor sau ai regiunilor. 
Această opţiune este recunoscută doar enti-
tăţilor bine definite, cum sunt cele din  Bel-
gia, Germania, Austria, Regatul Unit. Astfel, 
delegaţia Belgiei în cadrul Consiliului Uniunii 
Europene este alcătuită conform unui acord 
complex din 1994. Când în cadrul Consiliului 
Uniunii Europene sunt discutate chestiuni ce 
sunt de competenţa exclusivă a Uniunii sau 
cea regională, delegaţia este compusă în în-
tregime din miniştri regionali. Miniştrii celor 2 
regiuni (walonă şi flamandă) deţin alternativ 
conducerea delegaţiei. Totodată, delegaţia 
votează ca un singur bloc, în numele Belgiei.13

În anul 1998, la summit-ul de la Luxem-
burg al Consiliului Uniunii Europene, şi în 
anul 1999, în urma summit-ului de la Berlin, 
a fost adoptată o nouă strategie europeană 
pentru sprijinul eforturilor ţărilor-candidate 
la aderare, care include instrumente struc-
turale pentru preaderare şi prevede fonduri 
suplimentare pentru ţările-candidate la UE. 
Reforma are drept scop creşterea concentră-
rii asistenţei comunitare prin aceste fonduri, 
odată cu simplificarea şi descentralizarea 
managementului lor. Un element de noutate 
adus de reformă îl reprezintă complementa-
rea programului Phare cu alte două instru-
mente de preaderare – I.S.P.A. (Instrumentul 
Structural pentru Preaderare) şi S.A.P.A.R.D. 
(Programul Special pentru Agricultură şi Dez-
voltare Rurală), ce promovează dezvoltarea 
economică şi socială a ţărilor-candidate din 
Europa Centrală şi de Est. Domeniile de in-
tervenţie a Instrumentului Structural pentru 
Preaderare cuprind cinci componente:14 

- ajutor pentru tranziţie şi consolidarea 
instituţiilor;

- cooperare transfrontalieră (cu statele-
membre ale UE şi celelalte ţări eligibile pen-
tru I.S.P.A.);

- dezvoltare regională (transport, mediu şi 
dezvoltare economică);

- dezvoltarea resurselor umane;
- dezvoltare rurală.
Summit-ul de la Berlin „Agenda 2000” din 

martie 1999 constituie începutul celei de-a 
cincea etape în evoluţia dezvoltării regiona-
le europene, influenţată în mare parte prin-
tr-o extindere deosebită a UE. Agenda 2000 
cuprinde principiile de referinţă ale politici-
lor europene pentru perioada 2000-2006. 
Agenda 2000, în definirea politicii regionale, 
porneşte de la ideea de coeziune economi-
că şi socială, arătând că în prezent conceptul 
de integrare economică devine mai credibil 
numai în condiţiile menţinerii unei coeziuni 
economice şi sociale suficiente între ţările- 
membre. Potrivit Agendei 2000, coeziunea 
este un element esenţial şi devine şi mai im-
portant după extinderea Uniunii, deoarece 
veniturile pe cap de locuitor în ţările-candi-
date reprezintă doar o treime din media pe 
Uniune. Ameliorarea eficienţei Fondurilor 
structurale şi a Fondurilor de coeziune consti-
tuie piatra de temelie a reformelor prevăzute 
de Agenda 2000. Am putea enumera câteva 
dintre modificările efectuate în baza Agendei 
2000: concentrarea geografică şi tematică a 
ajutorului structural; managementul descen-
tralizat; lărgirea parteneriatului între actorii 
implicaţi în dezvoltarea regională.15  

În urma relansării în martie 2005, de către 
Consiliul European de la Bruxelles, a strategi-
ei de la Lisabona, s-a hotărât că „Europa trebu-
ie să-şi crească competitivitatea, să-şi măreas-
că potenţialul de producţie şi productivitatea şi 
să întărească coeziunea economică şi socială, 
punând accentul pe cunoaştere, inovare şi op-
timizarea capitalului uman. Pentru atingerea 
acestor obiective, Uniunea Europeană trebuie 
să-şi mobilizeze toate resursele – naţionale şi 
comunitare - inclusiv cele ale politicii de coezi-
une.” În urma acestor concluzii s-a stabilit ca 
politica de coeziune să stea în serviciul rea-
lizării obiectivelor strategiei de la Lisabona.16  

Astfel, în perioada de programare 2007-
2013, care ar putea fi tratată, în opinia noas-
tră, ca a şasea etapă în dezvoltarea regională 
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europeană, politica regională a UE participă 
la realizarea obiectivelor strategiei de la Li-
sabona, priorităţile concentrându-se pe sec-
toare care înlesnesc creşterea competitivită-
ţii UE. Obiectivele prioritare ale Fondurilor 
Structurale pentru perioada 2007-2013 sunt: 
convergenţa, competitivitatea regională şi 
ocuparea forţei de muncă, cooperarea te-
ritorială europeană. Principalele modificări 
pentru perioada 2007-2013 sunt: reducerea 
numărului instrumentelor structurale de la 6 
la 3, reducerea birocraţiei în baza principiului 
proporţionalităţii, reducerea numărului do-
cumentelor de programare de la trei la două, 
aplicarea regulilor naţionale privind eligibili-
tatea cheltuielilor, responsabilizarea sporită 
a statelor-membre şi a regiunilor în gestiona-
rea fondurilor.17 

Astfel, dacă ar fi să totalizăm, într-o etapă 
iniţială diminuarea decalajelor de dezvoltare 
regională şi-au asumat-o statele naţionale. 
În scurt timp însă s-a dovedit că impactul 
implementării programelor de dezvoltare 
regională realizate de stat, bazate, în special, 
pe stimulentele fiscale, este destul de slab. La 
nivel comunitar s-a conştientizat că, dacă se 
doreşte ca noua Europă să fie un teritoriu lip-
sit de convulsii sociale şi mari procese migra-
ţioniste, atunci este nevoie de o strategie de 
dezvoltare a regiunilor defavorizate în aşa fel 
încât discrepanţele să fie lichidate şi teritoriul 
Europei să fie un teritoriu al şanselor ega-
le.18 Ca urmare, au fost stabilite noi principii, 
obiective şi priorităţi pentru dezvoltarea re-
gională, a fost creat un cadru instituţional de 
finanţare a programelor de dezvoltare regio-
nală şi au fost diversificate instrumentele de 
realizare a politicilor de dezvoltare regională. 

Autorul Mihai Roşcovan enumeră ca bază 
pentru politicile de dezvoltare regională ur-
mătoarele principii:19 

Principiul compensatoriu. Presupune că, 
pentru anumite ţări sau regiuni, participarea 
la Uniunea Europeană implică costuri specifi-
ce şi că acestea trebuie compensate de către 
beneficiarii participării la Uniune prin acor-
darea de compensaţii ţărilor sau regiunilor 
slab dezvoltate. 

Principiul redistributiv. Raţiunea pentru o 
politică de dezvoltare regională europeană 
constă într-o alocare mai eficientă a resurse-

lor disponibile ţărilor- membre. Alocarea de 
resurse zonelor slab dezvoltate printr-un sis-
tem coordonat la nivel european reprezintă 
o investiţie în bunăstarea viitoare a tuturor 
statelor- membre. 

Principiul creşterii endogene. Susţinerea şi 
încurajarea mobilităţii factorilor de produc-
ţie, punerea în practică a inovaţiilor tehno-
logice prin angajarea resurselor locale etc., 
efectul fiind îmbunătăţirea eficienţei produc-
tivităţii locale şi creşterea potenţialului de 
dezvoltare a regiunilor în cauză.

Mai sunt enumerate şi alte principii ca:20 
- principiul programării multianuale a fi-

nanţării proiectelor de dezvoltare regională;
- principiul subordonării;
- realizarea de parteneriate la nivel local, 

naţional, regional între autorităţile comuni-
tare, naţionale şi locale;

- caracterul adiţional, complementar al 
măsurilor comunitare de sprijin;

- sincronizarea măsurilor de politică regi-
onală cu celelalte politici sectoriale;

- principiul concentrării eforturilor spre 
regiunile cel mai puţin dezvoltate.

Pentru a depăşi eterogenitatea statelor-
membre, a efectua o evidenţă concretă a 
nivelului de dezvoltare, a promova un raport 
uniform al unităţilor teritoriale la efectua-
rea statisticilor regionale, precum şi pentru 
aplicarea politicii de dezvoltare regională la 
nivelul fiecărei ţări, a fost elaborat şi imple-
mentat Nomenclatorul Unităţilor Teritoriale 
Statistice (N.U.T.S.) prin Oficiul European de 
Statistică (Eurostat).21 Prima referire la clasi-
ficarea N.U.T.S. este făcută în textul Regula-
mentului 2054/1988 care se află la baza Fon-
durilor Structurale, având în vedere criteriile 
privind acordarea de sprijin prin Fondurile 
Structurale. La data de 26 mai 2003, Parla-
mentul European şi Consiliul European au 
adoptat Regulamentul (C.E.) nr. 1059 privind 
stabilirea unei clasificări comune a unităţilor 
teritorial-statistice. Acest regulament a încor-
porat toate modificările înregistrate la nivelul 
structurilor teritorial - statistice ale statelor-
membre începând cu anul 1999. Regulamen-
tul 1059/2003 introduce o serie de criterii 
de clasificare a unităţilor teritorial-statistice, 
cum ar fi structura administrativă a statului şi 
criteriul demografic.  
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Astfel, definiţia unităţilor teritoriale se 
bazează, în principal, pe unităţile administra-
tive existente în statele-membre. O unitate 
administrativă înseamnă o zonă geografică 
pentru care o autoritate administrativă este 
abilitată să ia decizii administrative sau stra-
tegice, în conformitate cu cadrul juridic şi 
instituţional al statului-membru. În cazul în 
care, într-un stat-membru, pentru un anumit 
nivel al N.U.T.S., nu există unităţi administra-
tive de o dimensiune suficientă, acest nivel al 
N.U.T.S. se constituie prin agregarea unui nu-
măr corespunzător de unităţi administrative 
existente alăturate, de dimensiuni mai mici. 
Agregarea se realizează pe baza unor criterii 
corespunzătoare, precum situaţia geografi-
că, socioeconomică, istorică, culturală sau de 
mediu. Nivelul N.U.T.S. al unei unităţi admi-
nistrative este stabilit în baza pragurilor de-
mografice. Reglementarea N.U.T.S. stipulează 
limitele minime şi maxime de populaţie pen-
tru regiunile N.U.T.S.

Nivel Minim Maxim 

N.U.T.S. 1 3 milioane 7 milioane 

N.U.T.S. 2 800 000 3 milioane 

N.U.T.S. 3 150 000 800 000 

Analiza economico-socială a regiunilor 
se realizează la toate cele trei niveluri teri-
torial-statistice şi urmăreşte identificarea 
problemelor regionale ale UE (prin analiza 
comparativă a regiunilor de nivel N.U.T.S. 1), 
a problemelor regionale ale statelor-mem-
bre şi candidate (prin analiza comparativă 
a regiunilor de nivel N.U.T.S. 2), precum şi a 
problemelor locale ale acestora (prin analiza 
comparativă a regiunilor de nivel N.U.T.S. 3). 
Fiecare stat-membru poate hotărâ să extindă 
nivelurile ierarhice de detaliere, subdivizând 
nivelul N.U.T.S. 3. Statisticile regionale la ni-
velurile N.U.T.S. 2 şi N.U.T.S. 3 sunt folosite de 
Comisia Europeană pentru stabilirea eligibi-
lităţii regiunilor privind acordarea de sprijin 
prin Fondurile Structurale. Cea mai mare par-
te a acestor fonduri este alocată regiunilor 
clasificate numai la nivelul teritorial-statistic 
N.U.T.S. 2.

Astfel, pentru implementarea politicii de 
dezvoltare regională a UE, existenţa acestor 

niveluri teritorial-statistice este obligatorie, 
dar nu este obligatoriu ca aceste zone să fie 
şi unităţi teritorial – administrative. 

La etapa actuală, deoarece politica de 
dezvoltare regională prin amploarea sa cu-
prinde mai multe domenii de activitate, co-
ordonarea dezvoltării regionale este realiza-
tă printr-un efort conjugat al unui cadru de 
instituţii amplasate la nivelul Uniunii Europe-
ne, statelor naţionale şi regiunilor. Nivelul eu-
ropean este reprezentat, în special, de astfel 
de instituţii europene precum Comisia Euro-
peană şi Parlamentul European. 

Comisia Europeană este direct responsa-
bilă pentru pregătirea şi asigurarea imple-
mentării politicii de dezvoltare regională a 
UE. Rolul său este de a iniţia şi definitiva noi 
acte legislative în domeniu şi de a asigura ca 
măsurile astfel adoptate să fie implementate 
de statele-membre. Direcţia Generală pentru 
Politica Regională, în baza articolelor 158 şi 
160 ale Tratatului UE,  este principalul de-

partament responsabil pentru măsurile de 
asistenţă în vederea dezvoltării economice 
şi sociale a regiunilor la nivel european. Par-
lamentul European este implicat în dezvolta-
rea politicii regionale comunitare la nivelul 
luării deciziei, prin Comitetul pentru Politica 
regională, Transport şi Turism. Acest comi-
tet exercită şi activitatea de control asupra 
instrumentelor instituite pentru realizarea 
obiectivului coeziunii economice şi sociale, 
precum şi asupra Fondurilor structurale, Fon-
dului de coeziune şi Băncii Europene de Investi-
ţii. Consiliul Uniunii Europene este echivalen-
tul unui consiliu de miniştri la nivel european 
şi se reuneşte de câteva ori pe an, în scopul 
coordonării politicilor economice ale state-
lor-membre.

Propunerile de politici sunt elaborate de 
Comisia Europeană şi, după negocieri cu 
Parlamentul Europei, sunt supuse aprobă-
rii Consiliului. După adoptarea alocărilor fi-
nanciare pentru fiecare ţară şi pe obiective, 
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fiecare stat-membru sau regiune elaborează 
propunerile proprii. Pe baza îndrumărilor for-
mulate de Comisie sunt elaborate planurile 
de dezvoltare. După adoptarea lor, planuri-
le de dezvoltare sunt transmise Comisiei. În 
faza următoare, Comisia şi statele-membre 
discută despre conţinutul acestor documen-
te, respectiv - despre fondurile naţionale şi 
comunitare necesare pentru implementarea 
lor. Ulterior atingerii unui consens, Comisia 
adoptă planurile şi programele discutate şi 
pune la dispoziţia ţărilor-membre fondurile 
necesare pentru începerea implementării 
programelor. Deciziile asupra detaliilor din 
aceste programe sunt luate de către autorită-
ţile naţionale sau regionale. Comisia nu par-
ticipă la aceste negocieri, dar este informată 
permanent de-a lungul procesului. Autorită-
ţile selectează proiectele care corespund cel 
mai bine obiectivelor programului şi infor-
mează ofertanţii despre alegerile făcute. Ur-
mează implementarea proiectelor. Autorită-
ţile monitorizează progresul programelor şi 
informează Comisia despre aceasta, aducând 
dovezi asupra faptului că fondurile sunt folo-
site în modul cel mai adecvat.22 

După cum am menţionat anterior, un rol 
aparte la nivel european îl are Comitetul Re-
giunilor, care are un caracter consultativ, fi-
ind compus din reprezentanţii colectivităţilor 
regionale şi locale. Comitetul Regiunilor este 
format în prezent din 344 de membri (şi tot 
atâţia membri-supleanţi), provenind din toate 
cele 27 de state-membre. În contextul unei vi-
itoare extinderi a UE, numărul membrilor (şi al 
membrilor-supleanţi) nu va putea depăşi cifra 
de 350. Conform Tratatului UE, Consiliul Eu-
ropean consultă în mod obligatoriu Comite-
tul Regiunilor înaintea adoptării măsurilor în 
domeniile educaţiei, formării profesionale şi 
tineretului, culturii şi sănătăţii publice. În baza 
Tratatului de la Lisabona, Comisia Europeană 
are obligaţia de a se consulta cu autorităţile 
locale şi regionale şi cu asociaţiile acestora cât 
mai devreme posibil în etapa prelegislativă. 
Comitetul Regiunilor, în calitatea sa de por-
tavoce a autorităţilor locale şi regionale, este 
profund implicat în această procedură. După 
ce înaintează o propunere legislativă, Comisia 
trebuie să se consulte din nou cu Comitetul 
Regiunilor, dacă propunerea respectivă vizea-

ză unul dintre domeniile politice cu impact di-
rect asupra autorităţilor locale şi regionale. În 
calitate de actor supranaţional, Comitetul Re-
giunilor reprezintă vocea autorităţilor subna-
ţionale ale Uniunii Europene în faţa celorlalte 
instanţe guvernamentale – naţionale şi euro-
pene. El a ştiut să se impună ca interlocutor al 
altor instituţii europene sau al statelor. Fiind 
un cadru de comunicare între autorităţile sub-
naţionale, Comitetul Regiunilor organizează 
schimbul de idei, experienţe, de modele de 
dezvoltare regională şi locală.23  

O altă structură de talie europeană, care 
nu poate fi trecută cu vederea în contextul te-
maticii abordate, este Adunarea Regiunilor Eu-
ropene, înfiinţată în 1985. Ea este purtătoarea 
de cuvânt a regiunilor-membre şi partener-
cheie al instituţiilor europene în problemele 
legate de competenţa regională. Adunarea 
numără printre membrii săi 250 de regiuni 
din 30 de ţări europene şi 12 organizaţii inter-
regionale. Organizaţia promovează subsidia-
ritatea şi democraţia regională pentru a per-
mite regiunilor să fie un veritabil liant între 
Uniune şi cetăţenii săi. În viziunea Adunării 
Regiunilor Europene, regiunile, statele şi co-
munităţile autonome sunt, înainte de orice, 
purtătoare ale democraţiei; ele susţin diversi-
tatea culturală în Europa; ele sunt partenerele 
majore ale dezvoltării social-economice.24  

Cel mai important document programatic 
al Adunării Regiunilor Europene este „Decla-
raţia asupra regionalismului în Europa”, adop-
tată în anul 1996. Declaraţia defineşte nor-
mele şi criteriile care trebuie atinse în dezvol-
tarea regională şi fixează etapele de parcurs 
pentru recunoaşterea regiunii ca un actor po-
litic veritabil. Ea nu optează pentru un model 
particular de regiune, dar trasează un cadru 
general în care regiunile trebuie să se dezvol-
te. Articolul 10, punctul 1 prevede: „Regiunile 
trebuie să fie capabile a acţiona la nivel inter-
naţional. Regiunile pot încheia tratate, acor-
duri sau protocoale de intenţie internaţiona-
le sub rezerva aprobării guvernului central, 
dacă acest lucru este cerut de legislaţia naţi-
onală.” Punctul 3 al aceluiaşi articol prevede 
că regiunile au dreptul de a-şi stabili propria 
reprezentare fie individual, fie împreună cu 
alte regiuni, în alte state şi pe lângă alte orga-
nizaţii internaţionale competente, iar punctul 
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5 - că înainte de încheierea unui tratat inter-
naţional care pune în joc interesele funda-
mentale ale regiunilor, acestea sunt consulta-
te de către stat. Daca statul doreşte să încheie 
tratate internaţionale în domenii referitoare 
la competenţele regiunilor, acestea participă 
împreună cu statul la elaborarea şi încheierea 
tratatului menţionat. Detaliile acestei partici-
pări sunt fixate de proceduri interne între stat 
şi regiunile sale. Aplicarea unui tratat este im-
pusă după repartizarea competenţelor dintre 
stat şi regiunile sale. Articolul 12, alineatul 4 
prevede că „dacă domeniul considerat ţine de 
competenţa exclusivă a regiunii sau pune în 
mod particular în joc interesele sale, statul nu 
poate să se îndepărteze de la poziţia stabilită 
de către regiune, decât dacă dreptul intern o 
cere pentru raţiuni de integritate. Statului i se 
va cere să motiveze orice deviere de la poziţia 
regiunii. Regiunea are, de asemenea, dreptul 
de a lua parte la procesul de decizie al institu-
ţiilor comunitare, în special, de a desemna un 
reprezentant care să facă parte din delegaţia 
naţională.25 

Politica de dezvoltare regională a UE este 
realizată prin intermediul a patru Fonduri 
Structurale, focalizate pe dezvoltarea regi-
onală, coeziunea socială, agricultură şi pes-
cuit. Scopul esenţial al Fondului European 
pentru Dezvoltare Regională este reducerea 
diferenţelor în ceea ce priveşte nivelurile de 
dezvoltare între regiunile din cadrul comuni-
tăţii. Primul dintre obiectivele strategice ale 
Fondurilor Structurale este „convergenţa sau 
reducerea decalajelor de dezvoltare dintre regi-
uni”, numit şi „obiectivul nr. 1”. O regiune eu-
ropeană se consideră vizată de acest obiectiv 
atunci când venitul său pe cap de locuitor se 
situează sub 75% din media Comunităţii. Ca-
tegorizarea regiunii ca fiind vizată de obiec-
tivul nr. 1 este condiţionată şi de existenţa 
datelor statistice pentru această regiune în 
ultimii trei ani. Rezultatul acestor schimbări 
a fost o dublare, în şase ani, a bugetului des-
tinat finanţării programelor de dezvoltare re-
gională din resursele Fondurilor Structurale.

Principiile care se află la baza operaţiona-
lizării Fondurilor Structurale pot fi reorienta-
te. Astfel, dacă pentru perioada 1994-1999 
principiile operaţionale erau parteneriatul, 
programarea şi coerenţa internă, adiţionalita-

tea (sau coerenţa externă) şi concentrarea, în 
noua variantă reprezentată de Agenda 2000, 
acestea au devenit: principiul programării; 
principiul parteneriatului; principiul adiţio-
nalităţii; principiul monitorizării, controlului şi 
evaluării. Schimbarea survenită nu este nea-
părat una de substanţă cât una de orientare, 
fiind promovate simplificarea şi descentraliza-
rea managementului Fondurilor Structurale, 
printr-o împărţire mai clară a responsabilităţi-
lor şi o întărire a principiului general al subsi-
diarităţii – ceea ce înseamnă creşterea rolului 
autorităţilor naţionale şi locale în implemen-
tarea programelor Fondurilor Structurale.

Obiectivele care trasează liniile de acţiune 
ale Fondurilor Structurale sunt specifice fie-
cărei perioade de programare a acestora şi se 
stabilesc în funcţie de principalele priorităţi 
identificate în vederea reducerii discrepan-
ţelor economice şi sociale la nivel comunitar. 
Astfel, ele apar sub denumirea de obiective 
prioritare şi trimit în mod direct la sectoare-
le ce necesită intervenţie structurală. Dacă 
la etapa 1993-1999 au fost fixate 6 obiective 
prioritare,26 pentru etapa 2000-2006 au fost 
identificate 3 priorităţi - competitivitatea 
regională, coeziunea economică şi socială,  
dezvoltarea zonelor urbane şi rurale care au 
generat următoarele obiective prioritare:

- obiectivul 1 (teritorial): dezvoltarea regi-
unilor rămase în urmă;

- obiectivul 2 (teritorial): reconversiunea 
economică şi socială a regiunilor cu dificul-
tăţi structurale;

- obiectivul 3 (tematic): dezvoltarea resur-
selor umane.

În concluzie, am dori să menţionăm că 
noţiunea comunitară a regionalizării este 
axată pe dezvoltarea economică echilibra-
tă, dinamică şi de lungă durată, iar principiul 
fundamental este acel al solidarităţii finan-
ciare atins prin redistribuirea unei părţi din 
bugetul comunitar, format prin contribuţia 
statelor-membre, către regiunile mai puţin 
prospere. Suportul financiar destinat ameli-
orării situaţiei economico-sociale a unor ast-
fel de regiuni reprezintă o motivaţie decisivă 
pentru formarea de regiuni şi pentru dezvol-
tarea şi implementarea unor strategii de dez-
voltare la nivel regional.
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